

提后1章之一关于保罗属灵遗嘱的美好回忆

各位早上好!很感恩我们来到了《提摩太后书》。你最近过得好吗?有没有主赐的平安和喜乐呢?在这圣诞节前后,有没有对道成肉身有更深的默想呢?

我在带家庭礼拜的时候,读到《路加福音》第2章,天使说:“这是报给你们大好的信息,是在大卫的城里为你们生了救主,是关乎万民的。”我当时就特别感动。我们这些非常不配的、自私冷漠的人,但是上帝却为我们——当然是为那些牧羊人,但那些牧羊人也是平凡普通的我们中的一群。因此上帝真的是“为我们”生了救主,不是教主。同时,这样的好消息是“关乎万民”的,这万民也包括你,也包括你的邻舍,你的亲人和朋友。这会不会也成为我们祷告的根基呢?

这段时间我们也看到雾霾比较严重,这个冬天阴冷潮湿的天气特别多,因此有不少人就特别抑郁,早上也难以起床。在这里告诉大家一个起床的秘诀,就是大家早上醒来之后可以先从被窝里出来,然后先穿鞋,再穿衣服,这样比较容易起床。

我们继续我们的“圣道在我心”之旅。今天一位肢体分享他听“圣道在我心”的心声,他说他平时听是有一搭没一搭、漫不经心,但今天听《提摩太后书》6章1-3节的时候,在经文的讲解中我提到说:“只有心中有神,方可目中有神。你只有相信每一个人都是神的形象,同时又确信每个人基督都有可能为他死,基督可能为他死成为他的救主,才能去真正爱。因为这成为两个尊重人、看人为尊贵的前提。”这位肢体就分享说:“自己的心一下子被点燃了。”因为前一秒钟他的心里还充满了苦毒,甚至连拿刀杀人的念头都有了,但这一刻一下竟然被释放,竟在充满雾霾的空气中微笑了!这不是神迹还能是什么?

其实这样的神迹不仅是发生在《圣经》中,也发生在我们生命和心灵深处。《圣经》是一本针对我们内在生命的书,也是让我们在上帝里有生命和心灵深处的应许,所以这是真实无伪的。也但愿因为你祷告专注就更深地蒙恩,也相信神会一直对你有美好带领。

今天我们来读《提摩太后书》,它在我的生命中留下了很多美好的回忆。我至今还记得,在多年以前,我跟几位肢体在遥远的温岭一起读《提摩太后书》。当时,保罗在应该要悲凉却充满希望那种氛围中讲的话,以及当时传道人的分享,都给我很深的激励。到底什么是力量让看似四面楚歌的保罗却充满了狮子般的勇气和奋勇刚强的心志呢?这是多年来一直吸引我读《提摩太后书》的一个重要原因。

另外,我也还记得一位肢体为着少年的私欲所苦恼,他难以胜过里面的淫念和手淫的恶习,后来我建议他读《提摩太后书》,他就在读到2章“人若自洁,脱离卑贱的事,就必作贵重的器皿,成为圣洁,合乎主用,预备行各样的善事”之后,神就点亮了他,就让他从卑劣的情操中出来,有了圣洁高贵的情操,后来也成为神特别使用的仆人!这也实在让我深深感恩。

另外,我也还记得,有一次跟一位牧者同工,当时我在讲基督教世界观,他在解经,他解的也是《提摩太后书》这一卷宝贵的书信。我至今还清楚地记得,上帝透过他让我看到信仰是一种活生生的传承!正如这样的信仰是如何从提摩太的外祖母罗以和母亲友尼基一直传到提摩太,并藉着保罗使这信仰坚固。

我们每一个人的信仰都是有根有基的,因此保罗才提醒说你要知道圣经“是跟谁学的”(提后3:14)!没有人指教我们怎能明白呢?我们是因为遇见教会、遇见一位真基督徒我们才成了基督徒。千万不要只作头脑概念中的基督徒,也不要只在网上、微信群里过教会生活!我们是有形有体地活在基督的丰盛里,愿主也特别来恩待和保守。

说起这些回忆,实在是太多太太好了!

我们就言归正传。《提摩太后书》保罗被囚于罗马的监狱,知道自己将不久于人世,大概是在公元67年,也就是他大概公元68年被尼禄砍头。在这样的景况下,他写了这封信。在这封书信中,保罗就特别嘱咐提摩太赶到罗马能见他一面。同时他也提到有很多朋友躲避他,而且遭受一些人的离弃,甚至还遭到一些人的陷害,但是也有人给他安慰。

而在这样的景况下,保罗心心念念的仍然是教会。他提到末世危险的逼迫会来临。而保罗并不特别关心这些外在逼迫,他所特别嘱咐嘱咐提摩太的就是:作为忠心传道的人他一定会受苦,因为会有假道、假教师在末世的时候纷乱和兴起,所以他让提摩太要立定心志要靠着主胜过这样的磨难,也保持信心,能够按正意分解真理的道。

我们不得不佩服保罗精准的眼光,他让我们看到教会真正的根基是真道,而魔鬼撒旦摧毁教会的方法不见得只是使用外在的逼迫和刀剑,他更会使用弟兄姊妹世俗化的倾向、受诱惑的倾向,以及各种似是而非、抵挡真道的说法。这些观念满天横飞、大家离弃真道、不愿意回到《圣经》的时候,教会也是特别危险的时候。所以保罗特别强调信仰的传承和正意分解真道的必要。他鼓励提摩太起来继续为真道打那美好的仗,也靠着主持守福音的真理。这实在是一言九鼎,也值得我们都认真反省!

保罗在《提摩太后书》的1章1-2节让我们看见,他是奉神旨意,照着在基督耶稣里生命的应许作基督耶稣使徒,然后给提摩太写信。保罗这样的声明就告诉我们,他给提摩太写的并不只是一封私人信函,也是老一辈传道人给新一代传道人的嘱咐。而这样嘱咐的前提,一个是上帝给保罗的一个信息整全的传递,保罗称之为“奉神的旨意”去传递的。保罗单单以神的旨意作为服侍的根基,也作为他嘱托提摩太的基础。

同时,这样的声明也告诉我们,他也有上帝兴起他所特别给他的权柄,因为他是神特派作外邦人的使徒,同时他也是上帝特别分别出来差遣他作使徒的一位,因此他有主所赋予的权柄。他既有神给的信息和旨意,又有上帝赋予的权柄和托付,所以他这样的交代就成为很重要的书信的神学根基。

他写信的对象是提摩太,他也说提摩太是他亲爱的儿子。我们知道这里表示提摩太是他灵里面生养的,尽管提摩太从他的外祖母和母亲继承了信仰的传承,但是真正能够在信仰上有根基和建造的是他灵命的导师保罗所赋予和教导给他的。

保罗提到他作提摩太属灵的父亲,一方面是关系上的亲近,另一方面也更是灵里面的托付。保罗知道自己将要被接离世,所以他要把服侍的棒子传递给提摩太。这里语重心长和感人肺腑的宣告背后,是为进一步的勉励作根基,我们也看到这样使命传承的宝贵。藉着一代又一代信仰和使命的传承,终于这宝贵的信仰能传承到我们这里,也使我们能够跟着活水的源头有连结。所以我们也深深地感恩。

保罗也提到:“愿恩惠、怜悯、平安从父神和我们主基督耶稣归于你。”“恩惠”是不配的罪人所蒙受的上帝的恩宠,这作为一个根基,因为是上帝的恩典使提摩太能够重生得救和服侍。“平安”是神先与人 and 好人才能与神和好,藉着基督有了神人和美的平安、安宁和喜乐,这平安也洋溢在提摩太的生命之中。

而保罗用“怜悯”这个词,是特别给提摩太的。提摩太成了“怜悯之子”,也就是神怜悯人的特别的榜样。为什么呢?因为提摩太身体又软弱、又年轻,同时他又有些退缩,也不太有领袖的意志力和定力,因此保罗知道他各方面的弱点和缺点,所以他知道正是上帝的怜悯使他能够站立。

各位,若深知我们的软弱,谁又能配站立呢?实在是因为上帝的怜悯我们才能接受教导、接受使命并能够为万奔波。这一切岂不都是因为上帝的怜悯吗?而这一切都是因为上帝在基督里给了我们生命的应许。这生命是真生命,是永远的生命,是属灵的生命。它不是从我们死后开始,而是从现在只要我们在基督里就已经开始了!

感谢神!这尽管是写给提摩太的信,其实也是写给我们每一位。因为我们也有这基督里生命的应许。既已得知,就有责任。

我们一起祷告:“天父上帝,谢谢祢让我们来到《提摩太后书》这一卷感情非常浓郁真挚的书信,我们求祢来陪伴和引导我们,也让我们能被祢的圣灵引导,按正意分解,并能够每日藉着短短的讲解与又真又活的祢同行!愿祢藉着基督怜悯我们,让我们同为怜悯之子,也同得恩惠平安!以上祷告奉耶稣基督的圣名。阿们!”